
jezika. Meni se je nekoliko čudno zdelo, sicer pa 
naj zdanji škof poravna to s svojo vestjo, Če more 
kdo biti škof v deželi, ki ne umeje jezika tretjine 
svojih dijecezanov. Pokojni knezoškof Wiery se 
je, kakor rečeno, potegnil za svoje katehete, da 
si je bil Nemec in mu ni daleko nij prišlo na 
misel, Nemcem delati krivico. Poslal je dobro 
utemeljen rekurz uiinisteistvu, katero je takrat 
vodil minister Stremayr; v tem pravi mej drugim 
(bere): ,, Omenjena skupna vloga, katero nijso 
samo skoro vsi učitelji veronauka na slovenskih 
šolah, marveč, kakor omenjeno, tudi drugi du
hovniki, priznani šolski prijatelji in vzvišeni nad 
vsako sumnjo narodne prenapetosti, podpisali, 
poslala se je deželnemu šolskemu svetu in ima 
le namen, da se potrebno ukrene glede uspeš
nega poučevanja v veroznanstvu." On nuvaja iste 
u z roke, kakor katehetje, in izraža svoje začudenje 
o tem, da se deželni šoiski svet ni oziral na 
utemeljene pritožbe katehetov. V tej vlogi pa je 
uže nekaj zelo tehtuih opazek, katere jasno 
označujejo šolske razmere v Koroškej. Giasi se tu 
mej drugim (.iere): »Želja slovenskih občin po 
upeljavi šolo obiskajočih otrok v nemščino je ozi
roma na tukajšnje razmere, osobito na jezikovuo 
mejo, popolnem opravičena. Tudi v skupuej ulogi 
podpisani duhovniki priznavajo opravičenost tega 
zahtevanja in si dozvoljujejo staviti predloge, ki 
se jim zde primerni, da se to doseže. Proti čemer 
pa podpisani ordinarijat v interesu šole, kakor 
tudi, in to posebno, v interesu verouka in po tem 
pouka pogojene nravne omike slovenske mladine 
ugovarja in ugovarjati mora, so nepristojna zahte
vanja kričačev v večini slovenskih občin glede 
nemškega učnega jezika in prevelike joljnosti, 
s katero se ta zahtevanja izpolnjujejo. (Cujte! na 
desnici.) Žal, da je neovrgljiva resnica, da ti 
občinski zastopniki smatrajo šolo učilnico jezikov 
in žrtvujejo vso reelno omiko svojih otrok, če jim 
le ostane kot plod mnogoletnega obiskovanja šole 
to, da se navadijo nemški lomiti." (Cujte! č u t e ! 
na desuici.) Tako govoril je nemški knezoškof, 
kateri je dobro poznal svoje prebivalstvo, ki je 
vsako leto v slovenskih župnijah birnioval, sam 
pridigoval, h kateremu je lahko prišel vsak Slo
venec iu kateri nij bil toliko vnet za slovenščino, 
da bi bil z vsakim Slovencem slovenski govoril, 
marveč stoprv p o t e n ^ — ^ s k i govoril, če dotičuik 
nij znal nemški in ^ P e n t l , l g a prosil. 

To je vender V ,VIS,U kateremu gre sodba o 
tej zadevi, in on j# .P°ekel uničevalno sodbo o 
šolskih lazmerah in ''•'' fednem zelo slabo o onih 
kričačih, ki hote te t j* .uere ohraniti. Knezoškof 
Wiery pravi dalje (b(gn): „Kakor se iz navedenih 
dejanj neovrgljivo nn .e sklepati — manjka slo
venskim občinam, prav za prav njihovim govor
nikom, skoro skozi iu skozi izpoznanje in razum
ljenje naloge ljudske šole, in da se v to pojasuo
vauje vmešavajo duhovniki, se bode morda šols
kim uradom zdelo predrzno." Istinito, v ouej Iibe

Kako uboge koroške Slovence v šolah 
ponemčujejo. 

(Govor državnega poslanca dr. Vošnjaka v drž. zboru) 
II. Na ta deželnega šolskega sveta odgovor, 

kateri je došel knezoškofijskemu ordinarijatu, je 
knezoškofijski ordinarijat v Celovci se čutil pri
moranega, da je poslal rekurz na ministerstvo. 
Takrat bil je pokojni Wiery nadškof Koroški. 
Bil je Nemec, priučil se je stoprv v moškej sta 
rosti sloveuščine, uvidevši, da mora znati jezik, 
če kot škof dežele službuje, tem bolj, če hoče 
biti škof v škofiji, v katerej je skoro tretjina pre
bivalstva slovenščino kot občevalni jezik nazna
nila. Pri zadnjej ljudskej štetvi je namreč v Ko
roškej od skupnega prebivalstva 102.252 osob 
slovenščino, 241.585 osob nemščino kot občevalni 
jezik naznanilo. 

Knezoškofu Wieryju se nijso mogle ni sim 
patije za Slovence, ni antipatije pripisavati, sim
patije le v toliko, v kolikor mu je bilo vse prebi
valstvo simpatično, ker se je čutil višjim pastir
jem v velikej občini, v katerej živita dva roda z 
razuima jezikoma, in vedel je, da zahteva njega 
vera, da za oba roda na jednak način kot vr
hovni pastir skrbi. Papeška kurija pri zadnjej 
prezentaciji nij ozir jemala na potrebno znanje 



ralnej dobi je bil velik špcktakel, Če se je duhovnik 
predrzni] o šolskih stvareh izpregovoriti besedo in 
predbacivale so se mu kleiikaluouarodue agitacije. 
Kakor da bi duhovnik zato, ker o kakej šolskej 
stvari povzdigne svoj glas, moral biti klerikalen 
agitator, in kakor da bi on, ki mej ljudstvom 
živi, in reči moram, v Koroškej z njim trpi, ne 
bil prvi poklican, da odda sodbo. Ta sodba 97 
katehetov več tehta, nego protiizjava vseh županov 
v Koroškej. (Istina! na desnici.) 

(Dalje prihodnjič.) 


